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Ο όρος διαλειτουργικότητα 

(interoperability) 

 αναφέρεται στη δυνατότητα επικοινωνίας συστημάτων και εφαρμογών που 

είναι ασύμβατα, δηλαδή χρησιμοποιούν διαφορετικά πρότυπα μοντελοποίησης 

πληροφοριών και διαφορετικά πρότυπα επικοινωνίας. 

 Η έννοια της διαλειτουργικότητας (interoperability) συγχέεται με τις 

«συγγενείς» έννοιες της ολοκλήρωσης (integration), της συνεργασίας 

(collaboration/synergy), της μεταφερσιμότητας (portability) και της 

ανταλλαξιμότητας (interchangeability). 



Διαλειτουργικότητα και ολοκλήρωση 

(Integration)

 Η διαλειτουργικότητα εμπεριέχει την έννοια της συνύπαρξης και της αυτονομίας, σε

αντίθεση με την ολοκλήρωση που στοχεύει στην ομογενοποίηση.

 Η ολοκλήρωση δηλαδή έχει την έννοια της στενής διασύνδεσης (tightly coupled) των

διάφορων εμπλεκόμενων οντοτήτων σε τέτοιο βαθμό στον οποίο δεν είναι εφικτός ο

διαχωρισμός αυτών, από το σύνολο το οποίο συνθέτουν.

 Αντιθέτως, η διαλειτουργικότητα σχετίζεται με την έννοια της χαλαρής διασύνδεσης

(loose coupling), κατάσταση στην οποία οι εμπλεκόμενες επιχειρήσεις και οντότητες

μπορούν να ανταλλάσσουν υπηρεσίες και να συνεργάζονται για την παροχή

υπηρεσιών, διατηρούν ωστόσο την αυτονομία τους. Κατά συνέπεια και υπό αυτήν την

έννοια κάθε ολοκληρωμένο σύστημα είναι οπωσδήποτε και διαλειτουργικό.

 Αντιθέτως, δυο συστήματα τα οποία διαλειτουργούν δεν είναι υποχρεωτικό να είναι

και ολοκληρωμένα.



Διαλειτουργικότητα και συνεργασία 

(Collaboration): 

 Η διαλειτουργικότητα συσχετίζεται με τη συμβατότητα και την ικανότητα 

συνεργασίας, διότι δύο διαλειτουργούσες επιχειρήσεις είναι απαραίτητο να 

συνεργάζονται. Δύο συνεργαζόμενοι οργανισμοί όμως, μπορεί να μην 

διαλειτουργούν. 



Διαλειτουργικότητα και 

μεταφερσιμότητα (Portability): 

 Ικανότητα μεταφοράς συστημάτων ή λογισμικού από το περιβάλλον ενός 

οργανισμού στο περιβάλλον ενός άλλου χωρίς να χρειαστούν τροποποιήσεις 



Διαλειτουργικότητα και αντιμεταθετικότητα 

(Interchangeability)

 Ικανότητα συνέχισης παροχής του ίδιου επιπέδου σταθερής συμπεριφοράς 

υπηρεσιών παρά την αλλαγή ενός συστήματος ή τμήματος αυτού. 



3 έννοιες διαλειτουργικότητας 

 Η τεχνική διαλειτουργικότητα, η οποία ασχολείται με την τεχνολογική πλευρά της 

διασύνδεσης συστημάτων, με τον προσδιορισμό των σημείων διεπαφής μεταξύ των 

συστημάτων, με τη μορφοποίηση των δεδομένων και με τα πρωτόκολλα επικοινωνίας 

των συστημάτων. 

 Η σημασιολογική διαλειτουργικότητα, η οποία αναφέρεται στην κατανόηση του 

περιεχομένου της ανταλλασσόμενης πληροφορίας μεταξύ των συστημάτων. 

 Η οργανωσιακή διαλειτουργικότητα, η οποία αναφέρεται στη μοντελοποίηση των 

επιχειρηματικών μεθόδων και την ευθυγράμμιση 



Η σημασία 

 Η έννοια της διαλειτουργικότητας έχει μεγάλη σημασία για μια επιχείρηση, καθώς 

πολλά από τα συστήματα που λειτουργούν σε αυτόν είναι παραδοσιακά (legacy), 

έχουν εγκατασταθεί σε διαφορετικούς χρόνους και για διαφορετικό σκοπό. 

 Τα συστήματα αυτά, εφόσον αξιολογηθεί η σημασία τους και επιβεβαιωθεί ότι πρέπει 

να διατηρηθούν και να αξιοποιηθούν, τότε πρέπει να επιτευχθεί η διασύνδεσή τους με 

το νέο σύστημα. 

 Η διαλειτουργικότητα στοχεύει στην επίτευξη επικοινωνίας μεταξύ διαφορετικών

συστημάτων και βασίζεται κυρίως στην ανάπτυξη υποστηρικτικών «ενδιάμεσων

εφαρμογών» (middleware), αλλά και στη χρήση συγκεκριμένων σχημάτων σήμανσης

δεδομένων (schemas), ώστε το σύγχρονο με τα παραδοσιακά συστήματα να

επικοινωνούν και να ανταλλάσσουν δεδομένα.



Η υλοποίηση του χαρακτηριστικού της 

διαλειτουργικότητας περιλαμβάνει 

 Μια σαφώς προσδιορισμένη και καθορισμένη μορφή για τις πληροφορίες (πρότυπα

δόμησης της πληροφορίας/δεδομένων και της μετα-πληροφορίας/δεδομένων),

 Έναν σαφώς προσδιορισμένο και καθορισμένο τρόπο ανταλλαγής των πληροφοριών

(τεχνολογίες επικοινωνιών και πρωτόκολλα με τα οποία μεταφέρεται η πληροφορία με

τη μορφή που καθορίζεται στο προηγούμενο σημείο),

 Έναν σαφώς προσδιορισμένο και καθορισμένο τρόπο πρόσβασης στις πληροφορίες

και στα δεδομένα (ασφάλεια/έλεγχος πρόσβασης, δηλαδή τεχνολογίες που

χρησιμοποιούνται για την προστασία των υπηρεσιών διαλειτουργικότητας),

 Έναν σαφώς προσδιορισμένο και καθορισμένο τρόπο για την αναζήτηση των

πληροφοριών και των δεδομένων (τεχνολογίες μετα-δεδομένων, καταλόγου ή άλλες

που χρησιμοποιούνται για την αναζήτηση πληροφοριών στα πλαίσια των

διαλειτουργικών υπηρεσιών).



 Διαλειτουργικότητα (Interoperability) ορίζεται η ικανότητα ενός πληροφοριακού
συστήματος να επικοινωνεί με το εξωτερικό περιβάλλον του, προκειμένου αρχικά να
ανταλλάξει και στη συνέχεια να επεξεργαστεί πληροφορίες που γίνονται με τον ίδιο τρόπο
κατανοητές από όλα τα μέρη, τόσο από το πληροφοριακό σύστημα, όσο και από τα
εξωτερικά πληροφοριακά συστήματα.

 Για την επίτευξη της διαλειτουργικότητας ενός συστήματος, πρέπει οι διεπαφές του να είναι
πλήρως δημόσια τεκμηριωμένες.

 Οι διαφορετικές και ποικίλες ανάγκες των δημόσιων φορέων, των οργανισμών και των
επιχειρήσεων για υποστήριξη από συστήματα πληροφορικής, οι πολλές διαθέσιμες
τεχνολογικές λύσεις και σχεδιαστικές επιλογές, και το διαφορετικό επίπεδο ψηφιακής
οργάνωσης κάθε οργανισμού οδηγούν στη σχεδίαση και τη δημιουργία εξειδικευμένων και
ετερογενών πληροφοριακών συστημάτων, που μπορεί να καλύπτουν μεν τις ανάγκες ενός
οργανισμού, αλλά δεν είναι σίγουρο ότι μπορούν να επικοινωνήσουν μεταξύ τους και να
ανταλλάξουν στοιχεία και πληροφορίες για την επίτευξη ενός κοινού σκοπού.



 Η λύση στο σοβαρό αυτό πρόβλημα δίνεται με τη θέσπιση διαδικασιών και

προτύπων, για την εξασφάλιση ενός ικανοποιητικού επιπέδου μεταφοράς και

χρησιμοποίησης της πληροφορίας με ομοιογενές και αποτελεσματικό τρόπο

μεταξύ των ετερογενών πληροφοριακών συστημάτων.

 Προϋποθέσεις για την εξασφάλιση διαλειτουργικότητας αποτελούν:

 Η υιοθέτηση ανοιχτών αρχιτεκτονικών, στις οποίες καθορίζονται η θέση και ο

ρόλος κάθε υποσυστήματος. Η ανοιχτή αρχιτεκτονική ενός πληροφοριακού

συστήματος είναι αυτή που προωθεί την ελευθερία επιλογών στα συστατικά του και

επιτρέπει τη σύνθεση της προσφορότερης λύσης από εναλλάξιμα συστατικά, χωρίς

να δεσμεύεται σε ιδιόκτητες τεχνολογίες και λύσεις ενός κατασκευαστή.

 Η ύπαρξη κοινών και ευρύτερα αποδεκτών προτύπων (Standards), που

περιγράφουν τον τρόπο επικοινωνίας μεταξύ των υποσυστημάτων και τη μορφή

των πληροφοριών που ανταλλάσσονται.

 Ο έλεγχος των προϊόντων από ανεξάρτητους οργανισμούς, για τη συμμόρφωσή

τους με τα πρότυπα.



 Το Interoperable Europe είναι η πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για μια

ενισχυμένη πολιτική διαλειτουργικότητας στον δημόσιο τομέα. Δεσμεύεται να εισάγει μια νέα

συνεργατική πολιτική διαλειτουργικότητας για την Ευρώπη που θα μεταμορφώσει τις

δημόσιες διοικήσεις και θα τις βοηθήσει στον ψηφιακό τους μετασχηματισμό. Η πρωτοβουλία

υποστηρίζεται από το πρόγραμμα Ψηφιακή Ευρώπη. Συνεχίζει και επεκτείνει την αποστολή

του ολοκληρωμένου πλέον προγράμματος ISA².





Ελληνικό Πλαίσιο Παροχής Υπηρεσιών 

Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης

 Για την αποτελεσματική επικοινωνία σε επίπεδο δεδομένων μεταξύ

κυβερνητικών οργανισμών και υπηρεσιών, με στόχο την ενιαία πρόσβαση

πολιτών, επιχειρήσεων και οργανισμών στις δημόσιες υπηρεσίες και στα

δημόσια δεδομένα, η χώρα μας ακολουθεί το Ελληνικό Πλαίσιο Παροχής

Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (Greek eGIF), που βασίζεται στο

βρετανικό e-GIF και εξειδικεύεται για τις εγχώριες ανάγκες, δηλαδή για τον

καθορισμό του ελληνικού Government Category List και το σχεδιασμό

ελληνικών σχημάτων XML.

http://www.e-gif.gov.gr/portal/page/portal/egif/


 Το ελληνικό e-GIF θέτει τις τεχνικές, τις πολιτικές και τις προδιαγραφές για την επίτευξη της 
διαλειτουργικότητας και της συνοχής των συστημάτων πληροφορικής του δημόσιου τομέα 
στην Ελλάδα, καθώς και τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ:

 Κυβέρνησης και πολιτών

 Κυβέρνησης και επιχειρήσεων

 Κυβέρνησης και οργανισμών

 Κυβέρνησης και άλλων κυβερνήσεων (μέσα και έξω από την Ευρωπαϊκή Ένωση)

 Το ελληνικό e-GIF περιλαμβάνει κανόνες και πρότυπα για την υλοποίηση της γενικότερης 
στρατηγικής και αρχιτεκτονικής της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης όσον αφορά:

 Την πιστοποίηση δημόσιων διαδικτυακών τόπων

 Τη διαλειτουργικότητα μεταξύ πληροφοριακών συστημάτων

 Την ανάπτυξη υπηρεσιών ηλεκτρονικών συναλλαγών

 Την ψηφιακή αυθεντικοποίηση πολιτών και επιχειρήσεων

 Την ανοιχτή πρόσβαση σε δημόσια δεδομένα και έγγραφα



ΝΕΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΔΙΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

 Το Εθνικό Πλαίσιο Διαλειτουργικότητας Δημοσίων Υπηρεσιών (ΕΠΔ) καθορίζει

τις βασικές αρχές και τις απαιτήσεις σε στρατηγικό και επιχειρησιακό επίπεδο

που θα πρέπει να διέπουν το σχεδιασμό, την ανάπτυξη, και την παροχή

δημοσίων υπηρεσιών με χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής & Επικοινωνιών.

 Το Πλαίσιο απευθύνεται τόσο στους φορείς με αρμοδιότητα τον συντονισμό

των δράσεων της Ψηφιακής Διακυβέρνησης όσο και σε όλους τους φορείς της

Ελληνικής Δημόσιας Διοίκησης που παρέχουν Δημόσιες Υπηρεσίες.

 Αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο για φορείς του ιδιωτικού τομέα που

συμβάλουν στην παροχή δημοσίων υπηρεσιών.

 Το ΕΠΔ έχει υιοθετήσει τις 12 βασικές αρχές του Ευρωπαϊκού Πλαισίου

Διαλειτουργικότητας καθώς και τα επίπεδα του, δηλαδή το Θεσμικό, το

Οργανωσιακό, το Σημασιολογικό και το Τεχνικό.

www.e-gif.gov.gr/wp-content/uploads/2022/06/Π1_Πλαίσιο_Διαλειτουργικότητας_v1.1_new.pdf







Βασική Αρχή 1: Eπικουρικότητα και 

αναλογικότητα

 Η αρχή της επικουρικότητας ενθαρρύνει τη λήψη των αποφάσεων όσο το 

δυνατόν πιο κοντά στον πολίτη



Βασική Αρχή 2: Aνοικτός χαρακτήρας
 Αφορά κυρίως δεδομένα, προδιαγραφές, λογισμικό, άδειες χρήσης και διαδικασίες. Τα

ανοικτά δεδομένα αναφέρονται ως “ανοικτά δεδομένα”, αναφέρονται σε πληροφορίες,

έγγραφα και δεδομένα που παρέχονται σε ανοικτό μορφότυπο, δηλαδή σε έναν

μορφότυπο ο οποίος δεν εξαρτάται από πλατφόρμα και διατίθεται χωρίς οποιοδήποτε

περιορισμό που να παρεμποδίζει την “περαιτέρω χρήση” αυτών.



Βασική Αρχή 3: Διαφάνεια



Βασική Αρχή 4: Eπαναχρησιμοποίηση



Βασική Αρχή 5: Τεχνολογική ουδετερότητα 

και φορητότητα των δεδομένων 



Βασική Αρχή 6: Λειτουργία με επίκεντρο 

τον χρήστη

 Πολυκαναλική παροχή των υπηρεσιών

 Ενιαίο σημείο επαφής-πρόσβασης-υποστήριξης για την παροχή των δημοσίων υπηρεσιών
που απεμπλέκει τον χρήστη από την εσωτερική διοικητική πολυπλοκότητα, ενημερώνοντας
τον όμως, προκειμένου να μπορεί να παρέχει την συγκατάθεση του με πλήρη επίγνωση και
να παρακολουθεί τα στάδια επεξεργασίας της υπόθεσης του.

 Οι παρατηρήσεις και τα ερωτήματα που υποβάλλουν οι χρήστες θα πρέπει να
αντιμετωπίζονται συνολικά από έναν ενιαίο μηχανισμό γνώσης και υποστήριξης σε θέματα
διαλειτουργικότητας.

 Οι χρήστες θα παρέχουν τα δεδομένα μόνο μία φορά στη δημόσια διοίκηση και οι δημόσιοι
φορείς θα πρέπει να είναι σε θέση να ανακτούν και να ανταλλάσσουν αυτά τα δεδομένα,
σύμφωνα με τους κανόνες για την προστασία των δεδομένων.

 Οι δημόσιοι φορείς έχουν νομιμοποιητική βάση να διαχειρίζονται, να επεξεργάζονται, ή να
ζητούν από τους χρήστες μόνο τις πληροφορίες που είναι απολύτως απαραίτητες
προκειμένου οι τελευταίοι να λάβουν μια συγκεκριμένη δημόσια υπηρεσία.





Βασική Αρχή 7: Ένταξη & προσβασιμότητα



Βασική Αρχή 8: Ασφάλεια και προστασία 

της ιδιωτικότητας 



Βασική Αρχή 9: Πολυγλωσσία



Βασική Αρχή 10: Διοικητική απλούστευση



Βασική Αρχή 11: Διατήρηση των 

πληροφοριών



Βασική Αρχή 12: Αξιολόγηση της 

αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας



Επίπεδα διαλειτουργικότητας



Θεσμική Διαλειτουργικότητα 



Οργανωσιακή 

Διαλειτουργικότητα



Σημασιολογική διαλειτουργικότητα 

 Η σημασιολογική διαλειτουργικότητα αναφέρεται στη δυνατότητα να γίνεται κατανοητή, με
αυτόματο τρόπο, η σημασία των δεδομένων κατά τη ανταλλαγή τους μεταξύ συστημάτων.
Υποσύνολο της σημασιολογικής διαλειτουργικότητας αποτελεί η συντακτική
διαλειτουργικότητα, η οποία αναφέρεται στην περιγραφή της ακριβούς μορφής των
δεδομένων όσον αφορά στη σύνταξη και τον μορφότυπο αυτών

 Βασικό συστατικό της σημασιολογικής διαλειτουργικότητας αποτελεί η χρήση
σημασιολογικών προτύπων.

 η χρήση δεδομένων αναφοράς, όπως ταξινομίες και κωδικολίστες, μπορούν να συμβάλλουν στην
απόδοση της ταυτότητας των δεδομένων με αυτοματοποιημένο τρόπο, προωθώντας περαιτέρω τη
σημασιολογική διαλειτουργικότητα.

 αναδεικνύεται έντονα η ανάγκη για τη δημιουργία μιας εθνικής στρατηγικής για τη διαχείριση των
δεδομένων και των πληροφοριών της δημόσιας διοίκησης, η οποία θα μεριμνά μεταξύ άλλων για
τα σημασιολογικά πρότυπα, τα δεδομένα αναφοράς, τις διαδικασίες χρήσης και ενημέρωσής τους,
καθώς και τον καθορισμό των εμπλεκόμενων ρόλων.

 Θα πρέπει να βασίζεται στην ιδέα ότι οι πληροφορίες που διατηρούν οι δημόσιοι οργανισμοί
αποτελούν ένα σημαντικό εθνικό περιουσιακό στοιχείο, το οποίο θα πρέπει να αξιοποιείται προς
όφελος του κοινωνικού συνόλου.



Σημασιολογική διαλειτουργικότητα 



Τεχνική διαλειτουργικότητα



Εργαλειοθήκη Διαλειτουργικότητας

Τα μεταδεδομένα των στοιχείων της εργαλειοθήκης της διαλειτουργικότητας είναι και αυτά

ιδιαίτερα σημαντικά για την επίτευξη διαλειτουργικών ψηφιακών δημοσίων υπηρεσιών. Για να

είναι χρήσιμα θα πρέπει η δημόσια διοίκηση να μεριμνά, ώστε αυτά να γίνονται διαθέσιμα με

τυποποιημένο τρόπο μέσω καταλόγων, που θα επιτρέπει την αυτόματη χρήση τους από

υπολογιστικά συστήματα.



Βασικά Μητρώα

 Τα Βασικά Μητρώα είναι έγκυρες πηγές δεδομένων και πληροφοριών για 

στοιχεία, όπως πρόσωπα, εταιρείες, οχήματα, ακίνητα, τοποθεσίες και οδούς





Ανοικτά δεδομένα

 Τα ανοικτά δεδομένα δύνανται να προέρχονται από τα υφιστάμενα μητρώα του φορέα

(κατόπιν κατάλληλης ανωνυμοποίησης) και τα λοιπά δεδομένα που χειρίζεται (και για

τα οποία κατέχει τα απαραίτητα δικαιώματα χρήσης).

 Κάθε φορέας του δημοσίου οφείλει να εξετάσει τη διάθεση των συνόλων δεδομένων

υψηλής αξίας / δημοσίου σκοπού (high-value data) ανά θεματικό πεδίο (π.χ.

εκπαίδευση, οικονομία, επιχειρήσεις υγεία, μετακινήσεις, πολιτισμός, περιβάλλον).

 Για τα ανοικτά δεδομένα που διαθέτει ο φορέας θα πρέπει να ενεργοποιήσει τις

κατάλληλες διαδικασίες και να αναθέσει τους σχετικούς ρόλους για τη διαρκή

επικαιροποίηση και διαχείριση αυτών. Επιπλέον οι φορείς οφείλουν να

εγκαταστήσουν βρόχους ανάδρασης ώστε οι χρήστες των ανοικτών δεδομένων να

μπορούν να υποβάλουν παρατηρήσεις σχετικά με τον τρόπο διάθεσης, την ποιότητα

και τη βελτίωσή τους.



 Προκειμένου να μεγιστοποιηθεί η προστιθέμενη αξία και η
επαναχρησιμοποίηση των δεδομένων, τα δεδομένα πρέπει να ελέγχονται, να
επικαιροποιούνται (όσον αφορά την ποιότητα και την πληρότητά τους) και να
παρέχονται σε ανοικτή μορφή (π.χ. XML/JSON).

 Η διάθεση στους χρήστες πρέπει να γίνεται από το κεντρικό αποθετήριο
ανοικτών δημοσίων δεδομένων ως ενιαίο σημείο πρόσβασης (Εθνική Πύλη
Ανοικτών Δεδομένων), με χρήση προγραμματιστικών διεπαφών.

 Επιπλέον κρίνεται αναγκαίο να καθίσταται δυνατή η εύρεση, ο εντοπισμός και
η επεξεργασία τους και για τον σκοπό αυτό, τα δε βασικά μεταδεδομένα16 και
η σημασιολογία των ανοικτών συνόλων δεδομένων θα πρέπει να
περιγράφεται σε τυποποιημένη μηχαναγνώσιμη μορφή και να διατίθενται με
ενιαίο τρόπο. Η Εθνική Πύλη Ανοικτών Δεδομένων απαιτείται να διασυνδέεται
με την αντίστοιχη ευρωπαϊκή πύλη για τα ανοικτά δεδομένα.

Ειδικά θεματικά αποθετήρια δεδομένων δύνανται να

έχουν εξειδικευμένες απαιτήσεις μορφότυπων,

μεταδεδομένων και αδειών χρήσης, όπως π.χ. δεδομένα

που προέρχονται από συστήματα: γεωχωρικών

δεδομένων, αισθητήρων, συγκοινωνιών, μετρητών,

πολιτισμικής κληρονομιάς, στατιστικής επεξεργασίας





Προγραμματιστικές διεπαφές - APIs



Τεχνικά και Σημασιολογικά Πρότυπα



Επαναχρησιμοποιήσιμα δομικά στοιχεία



Καινοτόμες λύσεις



Ασφάλεια και προστασία της 

ιδιωτικότητας



Ασφάλεια των συναλλαγών 



Ταυτοποίηση και αυθεντικοποίηση



Κέντρο Γνώσης και Υποστήριξης
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